

DIRECCION
— Y —
REDACCION
Conde de Cárdenas, 18

DIARIO DE CORDOBA

ADMINISTRACION
— E —
IMPRESA
García Llovera, núm. 20

APARTADO NUM. 88

PERIODICO DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

TELEFONO NUM. 1248

SUSCRIPCION (PAGO ADELANTADO): EN ANDALUCIA, 750 PESETAS TRIMESTRE. RESTO DE ESPAÑA, 750. EXTRANJERO, 15. UMERO SUELTO, QUINCE CENTIMOS

Dirección telegráfica:
DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO
CONCERTADO

En los frentes de combate continúa la calma iniciada a partir de la reconquista de Teruel

PARTES OFICIALES DE GUERRA

Partes oficiales de guerra correspondientes a los días 27 y 28 de Febrero de 1938:

Sin novedades dignas de mención en los frentes de los Ejércitos.

De orden de S. E.—El general jefe de E. M., FRANCISCO MARTIN MORENO.

LOS ACTOS RELIGIOSOS DEL DOMINGO

Solemnes tríduos

El domingo y en cumplimiento de lo dispuesto por nuestro venerable Prelado con motivo del Carnaval, que como se sabe, ha sido acertadamente suspendido por el Gobierno del Generalísimo Franco, comenzaron en todas las iglesias de Córdoba solemnes tríduos de desagravio a S. D. M. y de rogativas por el triunfo definitivo de la gloriosa Cruzada nacional.

Todos los templos estuvieron concurridísimos.

Un niño muerto y otro herido a causa de la explosión de una bomba de mano

La Guardia civil del puesto de Lucena ha dado cuenta de que en el sitio conocido por «Cerro de San Cristóbal», extramuros de aquel pueblo, se oyó una explosión, acudiendo rápidamente a dicho lugar numerosas personas.

De las averiguaciones practicadas resulta que pisaban por aquel sitio los niños Felipe Rosales Plaza, de quince años de edad y Manuel Muñoz García, de once, marchando delante el primero y unos cuantos metros el segundo. Aquel llevaba una bomba de mano que no se sabe si se la había dado alguna persona o si se la encontró en el camino.

El artefacto hizo explosión y Felipe resultó muerto a consecuencia de heridas en el pecho, apreciándose además la pérdida total de la mano izquierda y Manuel sufrió heridas en el antebrazo izquierdo y pierna del mismo lado, de cuyas lesiones fué asistido en el Hospital, donde calificaron su estado de pronóstico grave.

El Juzgado se presentó en el lugar del suceso, ordenando el levantamiento del cadáver.

Central Nacional Sindicalista C. N. S.

Delegación Sindical de Madrid

ECHAIDE 14.—SAN SEBASTIAN
Sindicato de Comunicaciones

Constituido dentro de la C. N. S., Delegación Sindical Local de Madrid, el Sindicato de Comunicaciones, de acuerdo con las ordenanzas de Falange Española Tradicionalista y de las Jons., se recuerda a todos los madrileños afectos a Correos y Telégrafos, Teléfonos y Radiodifusión, residentes en zona liberada, la obligación que tienen de pertenecer a él, para lo cual se enviarán las solicitudes de las hojas de ingreso a nuestras oficinas de Echaide, 14 (San Sebastián), devolviéndolas debidamente requisadas, acompañadas de tres fotografías tamaño carnet.

Los residentes en San Sebastián se pasarán por nuestras oficinas de 11,30 a 13 y de 16 a 20 horas, para llenar la ficha correspondiente.

Productores de Comunicaciones: Al sindicaros destruiréis el ambiente rojo de lucha de clases y salvaguardaréis vuestros intereses formando parte de la organización, base del nuevo Estado.

Por Dios, España y su revolución Nacional Sindicalista.—El Jefe del Sindicato.

Saludo a Franco ¡Arriba España!

Los siete domingos de San José

También estuvieron muy concurridas de fieles las iglesias en que se celebran los cultos de los siete domingos de San José, tanto por la mañana, en que se administraron millares de comuniones, como en los ejercicios vespertinos.

Dichos cultos revistieron gran brillantez.

El besamanos a Nuestro Padre Jesús Amarrado a la Columna

En la parroquia de San Francisco se celebró el anunciado besamanos a Nuestro Padre Jesús Amarrado a la Columna, que se venera en dicho templo.

Dicha imagen aparecía al pie del altar mayor rodeada de plantas y flores, teniendo por fondo la bandera nacional y el estandarte de su Hermandad.

Desde las tres de la tarde hasta las nueve de la noche, en que estuvo expuesta dicha imagen, la estuvieron vistiendo miembros de su Hermandad vestidos con túnicas y durante ese espacio de tiempo, no cesó el rezo del Santo Rosario y la lectura de oraciones.

Una banda de música se situó en el Compás de San Francisco y ejecutó diversas obras.

El desfile de fieles no cesó durante la tarde y primeras horas de la noche.

Con destino a engrosar los fondos de la Hermandad, se colocaron mesas petitorias en las puertas del citado templo, obteniéndose una lucida recaudación.

El besapiés al Cristo del Descendimiento

También en la iglesia parroquial de San José y Espíritu Santo (Campo de la Verdad) se celebró el besapiés al Santísimo Cristo del Descendimiento que este año será sacado procesionalmente durante la Semana Santa.

La milagrosa imagen había sido colocada sobre rico paño de terciopelo negro, galonado de oro, rodeado de blandones, figurando en lugar preferente la bandera nacional y la de F. E. T.

Daban guardia de honor al cuerpo de Cristo un zaguante de cadetes de F. E. T. y varios individuos de la Hermandad que alternaban el rezo del Santo Rosario con la lectura de meditaciones sobre la Pasión.

El desfile de fieles no cesó desde las diez de la mañana hasta bien entrada la noche.

También en este templo se establecieron mesas petitorias.

Local para oficinas

se arrienda en Gran Capitán número 25.

Un bautizo

El domingo, a las seis de la tarde, en la iglesia parroquial de San Lorenzo recibió las regeneradoras aguas del bautismo la niña dada a luz recientemente por doña Encarnación La Cerda, esposa de don Diego Romero.

Se le impuso a la neófito el nombre de Rosa y la apadrinaron don Angel de la Cerda, tío de la criatura, y la encantadora señorita Maruja Cabello Verdejo.

El acto se celebró en familia por guardar luto la madrina.

GALICIA

Hermosa, ubérrima, culta y patriótica región, que no ha sido nunca conocida y apreciada en sus justos términos por las otras regiones de España, especialmente por las que están muy distantes de ella, como nos ocurre a nosotros. Yo confieso mi pecado y de él estoy completamente arrepentido, hasta el punto de que hoy escribo estas líneas como debida reparación.

Afortunadamente para mí, fui destinado a Galicia el año 1925 y después de recorrer distintas comarcas, pude convencerme de lo que vale y representa la expresada región en la vida nacional: sus incomparables rías, su floreciente industria, sus productos variadísimos, sus grandes ciudades, su orografía privilegiada, sus honrados, cultos, ahorrativos y decididos habitantes, sus mujeres hermosas y agraciadas y su exuberante vegetación hacen de ella un país privilegiado. ¡Si no lloviese tanto!

Confieso honradamente que, al cabo de permanecer allí unos meses, salí con disgusto, y eso, que iba a Madrid, destinado a un cargo de más importancia que el que en Galicia desempeñaba.

Al cabo de unos doce años volví a Vigo, por mar, después de una travesía endemoniada, dándome el gusto de presenciar, a la llegada de nuestras tropas canarias, una explosión de entusiasmo como jamás he visto en ninguna parte. Desembarqué y recorrí muchos kilómetros en diferentes sentidos. ¡Qué hermosura! Los hombres, las mujeres y los niños que encontrábamos a nuestro paso, nos daban frente, extendían el brazo con la mano abierta, según el saludo fascista, y gritaban con entusiasmo: ¡¡Arriba España!! ¡¡Viva Franco!!

¿Cómo es posible esto—me preguntaba yo—en este país que habían envenenado hasta la saturación? La explicación me la dió, sencillamente, una sola reflexión, que no es otra sino la de que el veneno era muy falso y poco consistente.

De los soldados gallegos no hay que hablar, porque todo está dicho; son insuperables en virtudes patrióticas y en firmeza de convicciones. Por eso salvaron a Oviedo, sostuvieron con tesón el frente de Occidental de Asturias y han contribuido, en gran parte, a ganar la batalla del Aljambra, rescatando a Teruel para España. Ellos fueron los primeros que entraron en la Ciudad Mártir. Y quien habla así de los soldados, habla igual de los falangistas y de los requetés. Recuerdo que en el frente de Toledo, sector de Seseña, había un batallón de gallegos a quien llamaban los «cangrejos». Ellos aceptaban con gusto el remoquete, pero se habían propuesto desmentir las ciencias naturales, porque una y otra y otra vez fueron hacia adelante. Lo de andar para atrás no reza con los soldados de Galicia. De ello puedo dar fe.

Respecto a la esplendor de los habitantes de Galicia para con el Estado Español, con el Ejército Salvador, con la Acción Social, con las ciudades conquistadas y, en general, para cuantos los han necesitado, baste decir que nadie los ha superado en generosidad y largueza. Los gallegos, en esta ocasión, se han volcado en favor de la Patria y pueden sentirse orgullosos.

J. O. P.

Información de la España liberada

El jefe de Estado recibe a la misión presidida por el Padre Peyró que ha regresado de América.—La lotería nacional comenzará a funcionar el día 1.º de Abril.—En el frente de Teruel se ha cogido un importante almacén de trigo, avena y otros cereales

El jefe de Estado recibe a la misión presidida por el Padre Peyró

Burgos 28.—El ministro del Interior señor Serrano Suñer, presentó hoy al jefe del Estado, a la misión cultural presidida por el padre Peyró, que regresa de Hispano América, donde ha realizado una admirable labor.

El Caudillo, hizo un cumplido elogio de aquella labor, que tantos beneficios ha de reportar a los millares de españoles residentes en Hispano América, que están unidos a nosotros desde el comienzo del glorioso Movimiento Nacional salvador de la Patria.

A la entrevista asistió también el ministro de Defensa, general Dávila.

El Padre Peyró, celebró una defensiva conferencia con el ministro del Interior.

Se le ha cogido a los rojos un importante almacén de cereales

Burgos 28.—El ministro de Agricultura recibió a los periodistas a las seis y media de la tarde y les manifestó que en el frente de Teruel, y en varios pueblos del Aljambra, se ha cogido a los rojos un importante almacén de trigo y avena, correspondiente a la cosecha de 1936, y que la Sección Agronómica de Zaragoza se encargará de reunir rápidamente.

La cantidad de cereal recogido, supone unos 106 vagones de trigo, 16 de avena y 4 vagones de otros cereales.

Lo que dice el ministro de Hacienda

Burgos 28.—A la una de la tarde el ministro de Hacienda señor Amado recibió a los periodistas y les manifestó

que se ocupaba de la redacción de un Decreto organizando definitivamente el Departamento y que llevará al próximo Consejo.

Anunció así mismo que continuaba el estudio del servicio de Lotería Nacional, que comenzará a funcionar en Burgos el día primero de Abril próximo.

Continúan pasándose milicianos a nuestras filas

Burgos 28.—Sigue el paso constante de milicianos rojos a nuestras filas después de la conquista de Teruel por las tropas nacionales.

Este hecho es anuncio revelador de la enorme descomposición que existe en el campo rojo.

También en Andalucía y solamente en el día de ayer se pasaron a nuestro campo noventa milicianos con armamento.

Uno de ellos ha declarado que el capitán de una brigada mixta de levantinos y extranjeros dijo un día refiriéndose a la pérdida de Teruel:

«Franco es todo un general y tiene un Ejército invencible.»

El mayor desastre sufrido por los rojos

Zaragoza 28.—La nota más interesante de estos días la constituyen las declaraciones de los numerosos prisioneros y evadidos.

Todos ellos confirman que los jefes y comisarios «políticos» de las brigadas que actuaron en Teruel muestran públicamente su disgusto por la catástrofe sufrida en aquel frente, donde por la impericia del mando marxista, se han perdido más de 30.000 hombres en una batalla que ha constituido el mayor desastre sufrido por el Ejército rojo.

RECUERDOS DE OTROS DIAS

UNA JIRA CAMPESTRE MEMORABLE

Al ocurrir el fallecimiento del ilustre dramaturgo don José Echegaray, todas las compañías dramáticas que actuaban en los teatros de España le tributaron homenajes, consistentes en la celebración de funciones dedicadas a su memoria.

El Córdoba, el eminente actor Donato Jiménez, que trabajaba en el Gran Teatro, le rindió su tributo representando una de las mejores obras del insigne autor del «Gran Galeoto» y en los intermedios, un notable abogado y orador pronunció un discurso y las actrices y actores leyeron versos de los poetas locales.

El coliseo presentaba aspecto brillante.

NOTAS DE SOCIEDAD

—Ha dado a luz un hermoso niño la distinguida señora doña Julia García Sevilla, esposa del oficial de la Sección Administrativa de Primera Enseñanza de Córdoba don José Cardona.

—En la iglesia parroquial de San Juan y Todos los Santos (Trinidad), se celebró anoche el enlace matrimonial de la bella señorita Antonia Urbano Estepa, con el capitán de la Legión don Manuel Virón Nevilla.

Los contrayentes fueron apadrinados por don Luis Bigot Valero y la madre de la novia doña Antonia Estepa.

La boda se celebró en familia en atención a las circunstancias actuales.

Desearnos al nuevo matrimonio todo género de venturas.

La Hermandad del Santo Sepulcro

El domingo último celebró junta general la Hermandad del Santo Sepulcro, establecida en la iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Siles.

Presidieron el párroco del Salvador y Hermano mayor de dicha Hermandad don José Torres Molina, el alcalde de la ciudad don Antonio Coello y Ramírez de Arellano y el tesorero don Rafael G. Ruiz Ripoll.

Después de rezar las preces de ritual el señor Torres Molina hizo un breve resumen del desarrollo de la vida de la Hermandad, dirigiendo a todos los presentes un cariñoso saludo, puesto que era la primera vez que se reunía en pleno aquella

Leidas y aprobadas las cuentas se adoptaron los acuerdos de nombrar al alcalde de Córdoba Hermano mayor honorario perpetuo y que constara en acta el agradecimiento hacia el ex alcalde de Córdoba don José Castanyes Jiménez por el apoyo moral y material que el año pasado prestó a la Hermandad.

El señor Coello agradeció la atención que se tenía para la primera autoridad local de Córdoba, encarnada en él actualmente.

Se designó una comisión de hermanos que poseyendo el título de letrados se encargaran de redactar los estatutos de la Hermandad.

Asimismo se nombró la comisión de cultos y desfile procesional, quedando integrada por el Hermano mayor señor Torres Molina, los directivos señores Serrano Rosas, Correa Hoces, Casanova Jordano y Navajas del Río y el vicesecretario señor Viguera García-Castriellón.

En principio se acordó la celebración de cultos en los primeros días de Semana Santa, cuyo detalle ultimaré la comisión designada.

Desde luego la Hermandad concurrirá a los Divinos Oficios que se celebrarán en la iglesia parroquial del Salvador y a la procesión del Santo Entierro, única que tiene carácter oficial y a la que asisten las autoridades.

Finalmente se adoptaron otros acuerdos de interés para la Hermandad con el fin de dar mayor esplendor al desfile de la Cofradía la tarde del Viernes Santo.

te, pues a la velada artística asistió selecto y numerosísimo público.

Donato Jiménez, para celebrar el éxito de la función, obsequió con un jira campestre a las personas que más colaboraron en su obra y a algunos amigos.

Asistieron el primer actor de su compañía don Enrique Navas Ramírez, el representante de los dueños del Gran Teatro don José María González, los taquilleros del citado coliseo don Manuel y don Andrés Lorenzo, el inspector del Timbre don Manuel Córdón, y el catedrático de Literatura del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza don Manuel Sandoval y el autor de estos recuerdos, que habían ayudado al gran actor en la organización del mensaje.

La jira se efectuó a la hermosa huerta de la sierra titulada «El Jardinito». Desde los balcones de su casa, verdaderamente suntuosa, admiraron los expedicionarios el indescriptible panorama que se divisaba y en su verde naranjal aspiraron el salustioso ambiente e impregnado del suave perfume de los azahares.

En la explanada que hay delante del edificio, un acreditado restorán les sirvió un espléndido almuerzo, durante el cual se desbordó la alegría y todos los concurrentes derrocharon el ingenio y el buen humor.

Después los expedicionarios, formando grupos, dedicaron a juegos y pasatiempos propios de estas excursiones.

Donato Jiménez, Manuel Sandoval y el que suscribe perdieron en lo más agreste de la huerta, entretenidos en evocar interesantes recuerdos y en hacer un verdadero recorrido por el teatro clásico español.

El veterano actor habló del estreno de la primera obra escrita por Echegaray, la comedia titulada «El libro talonario», que a la vez proporcionó un éxito a su autor y un gran triunfo a Antonio Vico, quien, sin haberla ensayado por hallarse enfermo y no obstante tener a su cargo un papel antipático porque el de protagonista se lo reservó Rafael Calvo, hizo que la figura de éste pasara inadvertida destacándose únicamente la suya.

Recitaron muchos versos de las mejores obras del teatro antiguo y al recordar la décima popularísima de «La vida es sueño», «cuentan de un sabio que un día etc», no olvidaron que en nada desmerece de ésta la que le sigue, que dice así:

«Celoso de la fortuna yo en este mundo vivía, y cuando entre mí decía ¿habrá otra persona alguna de suerte más impertuna? ¿piadoso me has respondido, pues volviendo en mi sentido, hallo que las penas mías para hacerlas tú alegrías las hubieras recogido».

Las horas pasaron inadvertidas y cuando empezó a declinar la tarde los tres nos reunimos con los demás excursionistas, considerando que era forzoso el regreso a la ciudad, y poco después lo emprendimos no sin dolor de abandonar aquel paraíso y aquella jira memorable de la que conserva un grato recuerdo el firmante de este artículo, único superviviente de todos los expedicionarios.

Ricardo de MONTIS

Hallazgo de un avión italiano que se había perdido en el Desierto

Roma 28.—El mariscal Balbo, que dirige las pesquisas para encontrar el aparato «Conde Mazzotti», desaparecido el miércoles último, consiguió ayer encontrar el aparato en cuestión en el desierto a 300 metros al Oeste del oasis de Kufra.

Todos los ocupantes del avión estaban sanos y salvos.

Una bella tradición de la Virgen del Socorro y la historia de la Plaza de la Corredera

(Plana confeccionada por la Agencia Mercurio, - Teniente Alborno número 8 principal izquierda.-Córdoba)

Huevería Valenciana

La que más barato vende los huevos en Córdoba, garantizando su frescura.
Campiña docena. 3'70 pesetas
De cajas gordos a 3'50 »
Por cajas y para el Ejército, diez céntimos menos por docena.

NO EQUIVOCARSE:

Huevería Valenciana, Espartería, 40

Farmacia y Laboratorio Químico

Doctor Enrique Villegas

Casa fundada en 1880

Especialidades farmacéuticas nacionales y extranjeras. Productos químicos. Preparación de todas clases de fórmulas medicinales. Aguas minerales. Ortopedia.

Plaza de la Almagra, 30

Teléfono 1708 CORDOBA

Antonio Alcántara Cantuel

Tejidos y Novedades

Rodríguez Marín, n.º 11

Miguel Pérez Muñoz

Establecimientos de ultramarinos finos. Especialidad en jamones

Moriscos, 9 y Almagra, 10 12 y 14

Tejidos, Comestibles y Chacinas

Humberto Pérez

Rodríguez Marín, 21 y 28 (antes Espartería)

Teléfono 1195

Parador del TORO

P. de la Constitución, 37

Maria de los Angeles Gosta

Viuda de Bernis e hijos

Camas en buenas condiciones a precios económicos

Confitería y Pastelería hijo de

Antonio Costi

Especialidad en dulces de huevo y mantecados

Plaza de la Almagra, 15. Tlf. 1199

Casa fundada en 1827.-CORDOBA

Establecimiento de Carnicería y Chacinería de

Rufino García Cuesta

Rodríguez Marín, 28

Especialidad en embutidos del país

Establecimiento de bisutería de

Antonio Moreno Galiano

Rodríguez Marín, 25

Gran surtido en juguetes

La Virgen del Socorro

El origen de la Hermandad. - Lo que nos cuenta la tradición - El libertino don Clemente de Cáceres salvado milagrosamente de la muerte. - La devoción del vecindario y de los vendedores del mercado por la sagrada imagen

Como es sabido el vecindario de la zona comprendida en la Plaza del Mercado y los vendedores de éste, profesan gran devoción a la Virgen del Socorro, a la que acuden en sus aflicciones para que les preste consuelo y en sus alegrías para darle gracias por el favor recibido.

El escritor don Rafael Vida, que vivió en Córdoba a mediados del siglo pasado, dejó recogida en un manuscrito una bella tradición de la Virgen del Socorro que ha sido publicada en nuestros días en el «Boletín de la Academia de Ciencias, Bellas Letras y Nobles Artes de Córdoba». De dicho trabajo son los datos que a continuación ofrecemos a nuestros lectores.

Por los años de 1511 existía en la Plaza de la Corredera un hospital denominado de la «Santísima Trinidad y Nuestra Señora de los Angeles», en la que se veneraban siete huesos de San León que habían sido traídos de Roma. Estaban domiciliadas en dicho Hospital las Hermandades de Nuestra Señora de los Angeles, San José y San Pedro Advíncula que fueron refundidas en una sola.

Hacia el año 1650 se declaró en Córdoba una epidemia y tanto fué el horror que produjo, que hasta las familias de los «apestados» huían de ellos. Ocho jóvenes cordobeses, bajo el nombre de Nazarenos del Socorro, vestidos con túnicas moradas, se dedicaban a la caritativa obra de transportar a hombros a los muertos, percibiendo por ello limosnas que dedicaban a la reparación del Hospital de la Corredera.

A esos abnegados jóvenes se les puede considerar como los fundadores de la Hermandad del Socorro que como tal Cofradía no aparece hasta 1678.

Cuéntase que por aquel entonces había en nuestra ciudad un joven de costumbres licenciosas llamado don Clemente de Cáceres, gran perseguidor de doncellas y azote de maridos confiados. El libertino Cáceres pasaba todas las noches por la calleja del Toril, a la que daba una de las puertas del Hospital, en la que hallaba siempre a un hombre en actitud de orar. Cáceres se desahucaba devotamente y sentía en su corazón que la Virgen lo llamaba al camino de la virtud, pero pasaba de largo y siempre al volver por el mismo lugar después de sus devaneos, prometía a Nuestra Señora que aquella sería la última de sus escandalosas excursiones.

Una noche don Clemente al entrar en la calleja del Toril observó que ocho hombres, que eran otros tantos maridos burlados, avanzaban en grupos de cuatro por uno y otro lado de la estrecha calle, con las espadas desenvainadas, deseosos de vengar en la vida de Cáceres el ultraje que les había inferido. El era valiente y al desnudar su espada para aprestarse a la defensa, lo hizo con tal fuerza que el acero chocó con la pared y se hizo pedazos.

Entonces, dirigiéndose al individuo que oraba a la puerta de la iglesia, le dijo: —Caballero u hombre bueno, quien quiera que seas, dame vuestra espada si la usais.

—Ni soy caballero, ni hombre bueno, ni uso espada más que en un elevado sitio, donde quizá nos encontremos, don Clemente, si salís de esta noche y proseguís vuestras locuras: soy el verdugo que despreciado de los hombres ni aún en la casa de Dios quieren rozarse conmigo y vengo de noche a los muros a pedir misericordia.

En tanto los ocho hombres avanzaban hacia don Clemente decididos a darle muerte. —Madre mía—exclamó Cáceres—haced que no muera sin confesión. ¡Socorro! Y se lanzó contra la puerta que milagrosamente se abrió y volvió a cerrarse tras él. En sus maderas quedaron clavadas las puntas de las ocho espadas que debieron atravesar al arrepentido Cáceres, que al día siguiente fué encontrado sin sentir al pie del altar de la Virgen.

No sabemos hasta qué punto sea verdadera esta tradición, pero lo cierto es que en 1678 estaba constituida en la capilla de la Corredera una Cofradía titulada de las Animas y Nuestra Señora del Socorro, de la que era hermano mayor un don Clemente Cáceres.

En 1683 se procedió al derribo de la antigua plaza y a la construcción de la Corredera y el corregidor don Francisco de Ronquillo y Briceño convino con la Cofradía de Ntra. Señora de los Angeles, que se componía de gente poderosa e influyente, el derribo de la ermita para construir en su lugar otra ermita mejor. No cumplió su palabra y aunque para ello no se había contado con la Hermandad del Socorro y Animas, acaso por el poco viso de sus hermanos, que en su mayor parte eran vendedores del mercado, es lo cierto que fué ésta la que tuvo que reconstruir la ermita y además contribuyeron al decorado de la capilla y a la adquisición de vestidos y alhajas para la Virgen.

La Cofradía recibió en 1695, fecha de que datan sus Estatutos, la denominación del «Socorro y Santísimo Rosario» y sostuvo largos pleitos con otras similares, fallando siempre las autoridades eclesiásticas y judiciales a favor suyo, a pesar, de que como antes dejamos expuesto, estaba constituida por personas modestas.

Todos los años la Hermandad de la Virgen del Socorro, de la que en la actualidad es Hermano Mayor don Enrique Villegas Montesinos, celebra brillantísimos cultos en honor de su titular, para lo cual se le traslada, en unión de la imagen de San José, a la iglesia parroquial de San Pedro.

La Santísima Virgen al regresar a su capilla es paseada procesionalmente por la plaza de Abastos, recogiendo las muestras de la fervorosa devoción que le profesan el vecindario y los vendedores que acuden solícitos a elevar sus plegarias a la Madre de Dios seguros de que en todas las horas de su vida encontrarán en Ella amorosa protección.

Y antes de hacer punto final hemos de poner de relieve el interés que por la prosperidad de la Hermandad pone en su actuación el tesorero don José María Luque Casares, que tanto en el cargo directivo que ahora ejerce como en los que ostentó anteriormente, trabaja con gran entusiasmo, inspirado por su gran amor a la Virgen del Socorro.



“Betancor”

Plátanos, tomates y patatas

P. de la Constitución, 18.-Casa central: Las Palmas (Gran Canarias)

Sucursales en España: Sevilla, Cádiz, San Sebastián, Bilbao, Jerez de la Frontera y Hueva.

Sucursales en el extranjero: Londres y Marsella.

Y en todas las poblaciones importantes de España y del Extranjero

Próximamente se ampliará este importante negocio con la venta de huevos al por mayor y menor

Gran despacho de carnes de vaca, ternera y borrego de la viuda de

Joaquín Ortega

Mercado de Sánchez Peña

Establecimiento preferido por el público

LA TIPICA PLAZA DE LA CORREDERA

En ella alancearon y rejonearon toros los caballeros cordobeses y fueron su valor y su destreza Pepe-Hillo, Montes, Pedro Romero y otros toreros de la época. — Los viejos mesones y las industrias que no dan para vivir. — El epílogo de los juerguistas

El siglo XIX fué fatal para Córdoba. La incompreensión, la falta de cultura y el egoísmo, se adueñaron de la ciudad y en todas partes fueron quedando profundas huellas de la época. Pero de todos los atentados cometidos contra el tesoro arquitectónico, contra sus lugares típicos, el que más resalta por su importancia es el de haber construido en la famosa Plaza de la Corredera, que era a juicio de muchos cronistas la más bonita y alegre de Andalucía, un mercado de abastos que ocupa toda su parte central. Pero pese a todas las desfiguraciones que ha sufrido, el típico paraje conserva aún restos muy acusados de su antigua belleza.

Durante varios siglos la Plaza de la Corredera fué testigo de los hechos más memorables que acaecieron en Córdoba, desde la celebración de corridas de toros hasta los ajusticiamientos en masa que se hacían en un lugar denominado el Teatro. Los cordobeses de antaño, presenciaron en ella las proezas de Pepe-Hillo, Montes, Pedro Romero y otros famosos toreros de la época. Allí los caballeros de la noble sociedad cordobesa se adiestraban en el arte de alancear y rejonear toros y celebraban sus vistosas fiestas de cintas y cañas con un aparato fantástico de lujo y protocolo. Un día, según cuentan las crónicas, un Fernández de Córdoba, cuando se preparaba para rejonear un toro, éste embistió al caballo y le hundió los cuernos en el cuerpo. El caballero sacó la espada y de un tajo cortó la cabeza a la fiera, con lo cual aumentó la popularidad de que disfrutaba.

Basta ver la plaza para formarse idea del pintoresco aspecto que ofrecería en los días destinados a las grandes fiestas y singularmente cuando asistían a ellas los Reyes, cosa que ocurrió en diferentes ocasiones.

Los 435 balcones, alineados en tres galerías que a la plaza dan vista, se cuajaban de mujeres hermosas, inquietas por la emoción de ver luchar a los caballeros, primero entre sí, y luego con los toros. Y sus trajes policromos y el destello de la rica pedrería con que se adornaban, pondría ante los ojos un espectáculo bellísimo de luz y de colores.

La Plaza de la Corredera fué indudablemente mercado de moros, pero la Historia no señala su existencia hasta el siglo XIV. Las actuales construcciones datan del XVI. Las reformas se hicieron en tiempos del corregidor don Francisco Ronquillo Briceño.

Se penetra en la plaza por dos grandes arcos de bellísima factura, denominados Alto y Bajo. Poco antes de llegar al Arco Alto encontramos la calleja de los Gitanos, que es una de las más pintorescas de la ciudad. Junto al Arco Bajo se encuentra la calleja del Toril, cuyo nombre habla del menester a que se tuvo destinado aquel lugar.

Se conservan en la plaza cincuenta y ocho arcos y sobre ellos montan tres filas de balcones.

En los soportales están los viejos mesones, algunos ya un poco modernizados, que nos recuerdan los tiempos más famosos de la picaresca española. Al traspasar los callejones que dan paso a los anchos patios, animados por los trajinantes, surge siempre en la memoria la sombra de aquel «Guzmán» que inmortalizó Mateo Alemán. Allí están también las modestas tiendas semejantes a bakalitos, los oscuros figones donde llenan su estómago,

con algo que quieren ser manjares, los desheredados de la fortuna, y los «grandes bazares» de ropa hecha donde se trabaja a la vista del público para no engañar a nadie. Y no es difícil sorprender algún animado grupo de mociones en torno de alguna belleza morena, de finos rasgos, de rostro que parece tallado en caoba y que delata su estirpe gitana.

En cada arco hay establecida una industria de esas que no dan para vivir. Pero lo que más abundan son los zapateros con sus escarpates y el salón de pruebas al aire libre. En estos «establecimientos» hay calzado de todos los tiempos y para todos los gustos y de todas las medidas, aunque, como es natural, los compradores que a ellos concurren no suelen ser muy exigentes.

Y para terminar diremos que la Plaza de la Corredera ejerce un singular atractivo para los juerguistas noctámbulos. No hay ningún cordobés, que sepa serlo, que después de haber pasado la noche rindiendo culto a Baco no acuda a la plaza en las primeras horas de la mañana para tomar la espuela y adquirir un manojo de rábanos o un rábano que abulte como un manojo, para pasearlo por la ciudad como honroso trofeo de su borrachera. Y si no hay rábanos se contenta con llevarse en bando era alguna ristra de ajos con la que muchos suelen llegar orgullosamente a su casa sin miedo a desafiar el peligro de la «parienta».

El mercado de Abastos instalado en la Plaza de la Corredera, fué construido siendo alcalde de Córdoba don Juan Tejón y Marín y se inauguró el día 2 de Agosto de 1896, asistiendo al acto como alcalde interino don Fernando La Calle y Cantero.

La concesión para la explotación del Mercado a favor de la Empresa concesionaria se hizo por cincuenta años y termina el 2 de Agosto de 1946, en cuya fecha pasarán todos los servicios al Ayuntamiento.

Desde ahora hacemos votos por que al llegar esa fecha se proceda al derrumbamiento del Mercado de Abastos que constituye un serio atentado contra la Plaza de la Corredera, uno de los lugares más artísticos de Córdoba, considerado desde el punto de vista arqueológico.

Marcelino DURAN DE VELILLA

BODEGAS

Pérez Barquero

VINOS GENEROSOS

Córdoba y Montilla

Sucursales:

Plaza Almagra, 18 y 20

C. González, 53 y 55

Despacho de carnes de Vaca, Borrego y Cegajo de DE

Sandalio Vidal

Mercado Principal y Mercado de S. Peña

Vayas con tu novio o sola haz tú caso de mis ruegos: adquiere siempre los huevos en el gran puesto de Lola.

MERCADO PRINCIPAL

También vende plátanos que alimentan tanto como los huevos

Droguería Jerezana

Drogas, Aguas minerales, perfumería, Ortopedia

Especialidad en pinturas

Juan Quevedo Guerrero

Espartería, 9.-Teléfono 2310

Gran despacho de carnes de Borrego, Cegajo y Cabrito.—Carnes de gallina, pollo y pavo

Juan Alcalá Cobo

MERCADO CENTRAL PUESTO NÚMERO 363

Mercado de Sánchez Peña

Sucursal de Manuel Herrador Loque

Almacén de Huevos

Marcos García Fuentes

Mercado de Sánchez Peña

Pue to número 78

Carne de borrego, macho y chivo lechal

Estudio fotográfico de Hijos de GONZALEZ

Plaza de las Cañas, 12

CORDOBA,

José Gómez Gavilán

Establecimiento de Bebidas, Comestibles y Chacinas.—Vinos, Aguardientes y Coñac de las Bodegas de Cruz Conde.—Especialidad en Aguardiente de la Viuda de José María Navas, de Carcabuey

Sánchez Peña, sin núm. (Frente a la P. del Pescado)

San Pedro

DROGUERIA Y PERFUMERIA

Francisco Molina Borrego

Almagra y Poyo, 25

Teléfono 10-85

Esta casa regala el simpático cupón "LA ACCION"

CORDOBA

JOSE GARCIA MEJIAS

Frutas y legumbres de todas clases

Almacén de patatas

CORDOBA

Clases a domicilio 2ª Enseñanza

Razón: Plaza Séneca, 13 bajo D. Horas: de 2 a 4.

Los proyectos de Mr. Deladier

Francia, España y el Mediterráneo

El ministro francés de la Defensa nacional, solicitó de las comisiones parlamentarias del Ejército Marina y Aeronáutica, un crédito suplementario de diez mil millones de francos, destinado a gastos militares. De esa suma, una buena parte de la misma será afectada a los siguientes fines:

- 1.º—Incrementar las fortificaciones en las bases navales norteamericanas.
- 2.º—Creación de una nueva base naval en la costa marroquí del Atlántico, probablemente en Agadir.
- 3.º—Construcción de un ferrocarril y de carreteras aptas para transportes pesados, con el fin de conectar la costa occidental de Marruecos con la oriental de Túnez; y
- 4.º—Reforzar la base naval de Mors-el-Kebir. Los propósitos que anteceden afectan a España de modo inmediato y encierran una trascendencia substancial en lo que afecta a nuestra futura política internacional en el «Mare Nostrum». De ahí la pertinencia de unas glosas, que sirven de norma aclaratoria a quienes dispense el honor de leer las líneas que subsiguen.

Peculiaridad de un Imperio

La importancia del Imperio colonial francés sólo por el británico es sobrepasada; pero entre ambas naciones ultramarinas, media esta fundamental diferencia: Gran Bretaña, puede mediante su flota mantener la intercomunicación imperial en época de guerra; Francia, por el contrario, no podría garantizar tal comunicación. Otra nota diferencial: Francia es ante todo y sobre todo una potencia continental y sus colonias han de considerarse en relación con esta característica, en tanto Inglaterra, potencia insular, extiende sus actividades a todos los mares del mundo, para lo cual cuenta con bases navales diseminadas en los más alejados océanos. Estas divergencias explican la textura y la orientación desemejante de ambas organizaciones imperiales.

Las colonias francesas y el Ejército metropolitano

Francia, enfrentada con un serio e insoluble problema demográfico, debiendo atender preponderantemente a preocupaciones de tipo continental, busca en sus colonias africanas un suplemento de material humano, del que carece en medida suficiente dentro de sus límites metropolitanos. De los 643.000 hombres a que asciende el Ejército francés en épocas de paz, 270.000 son extraídos de las colonias. En Túnez y Argelia tiene estacionados Francia 140.000 soldados. La aportación colonial de material humano fué en el curso de la guerra europea decisivo. Las posesiones francesas proporcionaron a la metrópoli, en el transcurso de la guerra mundial, 700.000 soldados. Esa cifra podría en el supuesto de un nuevo conflicto, alcanzar la suma de millón y medio de hombres.

Las cantidades que anteceden, evidencian con su elocuencia numérica lo que

para Francia representa su imperio colonial y de un modo especial el África del Norte. Privada Francia de esa reserva de material humano, descendería automáticamente su potencialidad militar, aminoración tanto más grave, cuanto que, la vecina República, en caso de una nueva guerra y como consecuencia del establecimiento del eje Roma-Berlín, tendría que guarnecer al propio tiempo dos frentes de batalla, o sea en el Rin y en los Alpes. Ante esa perspectiva, ¿tiene nada de extraño que los galos se preocupen del problema consistente en asegurar el transporte de las tropas coloniales en el caso de guerra? Ahora bien, ¿es posible asegurar en tiempos de guerra la comunicación de la metrópoli con sus colonias africanas. El examen de este problema quisieramos nosotros dedicar aquí algunas consideraciones.

Dificultades de una concentración metropolitana colonial

Para transportar sus tropas africanas, puede Francia utilizar dos vías, una marítima, continental la otra. La primera a través del Mediterráneo, estaría expuesta a los ataques de la escuadra italiana. En cuanto a la ruta continental, su utilización tropezaría con tres interposiciones: la España metropolitana, Gibraltar como posición de flanco y la zona española de Marruecos. Tales obstáculos sólo en un supuesto podrían ser soslayados: acción concorde franco-española en el Mediterráneo. Esta posibilidad debe descartarse ya que alcanzado el pleno triunfo por los ejércitos nacionales, España no podrá representar una vez más, el triste papel de instrumento utilizado por una nación que persigue fines continentales, no ya ajenos a nuestra actuación, sino posiblemente antitéticos. Así deben reconocerlo los dirigentes de la política internacional francesa y de ahí el apuntado proyecto del ministro Deladier, que se articula sobre la base de utilización del Atlántico como medio de transporte.

Ahora bien, Francia ha de extraer la mayor parte de sus efectivos militares coloniales de Argelia y Túnez; ambas posiciones suman diez millones de habitantes, en tanto el Marruecos francés no llega a tres millones. De ahí la necesidad de establecer comunicación segura entre la costa oriental de Túnez y la oriental de Marruecos. Esta realidad es la que ha impedido a Francia establecer enlace ferroviario, por medio del ferrocarril Túnez-Argelia-Fez-Casablanca.

De esa línea matriz, paralela a la costa, partirán otras perpendiculares hacia el interior. Esas líneas permitirán un día conectar Senegal con Marruecos. Así las tropas procedentes del Senegal podrían ser transportadas rápidamente, evitando la dilatada ruta marítima del Atlántico, que, por su extensión, estaría expuesto a acciones ofensivas. Tal proyecto se complementa con el fortalecimiento del puerto argelino de Mors-el-Kebir, que cuenta con montañas a retaguardia, adecuadas para instalar baterías antiáreas. Posee además Mors-el-Kebir, un hinierland adecuado para instalar aródromos. Contaría así Francia con una base naval, de tipo ofensivo-defensivo, más eficiente y menos expuesto a ataques que la de Bizorta.

Es decir, que la vecina República parece renunciar a una política naval plurisecular, que arranca de la época monárquica, entonces ya la flota francesa, considerada en su conjunto, se dividía en dos: la de Poniente y la de Levante, y se preveía su conjunción en el supuesto de una guerra, según esta tuviese como principal campo de acción el Atlántico o el Mediterráneo. Precisamente por las actuales dificultades de la conjunción de los efectivos navales de Brest y Toulon, se ha proyectado la construcción de un canal entre Burdeos y Narvona, a lo largo del valle del Garona, con el fin de unir el Mediterráneo con el golfo de Gascuña y permitir así la conjunción de ambas flotas, sin necesidad de utilizar la vulnerable vía del estrecho de Gibraltar.

Este desplazamiento obligado de la política naval francesa, hacia el Atlántico, revela bien claramente que en París no se cuenta con el Mediterráneo como posible mar de conjunción metropolitana-colonial.

Deladier intenta asegurar el transporte de efectivos africanos utilizando líneas interiores al abrigo de todo ataque proveniente del mar latino. Mas tal propósito tropieza con un obstáculo cuya magnitud no se ocultará a la penetración de los dirigentes de la política militar francesa, a saber, que al norte de esa línea de comunicación planeada como única utilizable, radica nuestra zona de protectorado y la misma puede constituir una base de acción tal vez decisiva en lo que afecta a la posibilidad de utilizar esa vía de tránsito llamada a conectar el Mediterráneo con el Atlántico. Es lo que no han sabido o no han querido percibir los inspiradores de la política frente-populista francesa, en lo que a nuestra guerra de liberación atañe. Ignoraron el papel decisivo que España puede desempeñar en el supuesto de una guerra continental, ligada de manera substancial a la utilización de los efectivos africanos. Nuestro país, hasta el presente, no ha extraído el fruto que le brindaba su situación geográfica y estratégica. Pero todo hace suponer que esa posición inhibitoria ha pasado definitivamente a la historia. Anticipo de esa predicción nos lo ofrecen los proyectos del actual ministro de la Defensa Nacional francesa. No sin tiempo España actuará en la dinámica política del Mediterráneo y sin su presencia, asistencia y acción nada podrá ser decidido en el futuro. Lo que ya conocen los dirigentes franceses, bueno será que no ignore el pueblo español.

Camilo BARCIA TRELLES, (Catedrático de Derecho Internacional)

Para comprar un TINTE de confianza Pida siempre

Tintes
D R O G U E R I A S
E V E N T A E

Exija esta MARCA y obtendrá en sus manos lo que usted precisa. Es un producto de garantía, preparado en las

Industrias BARI
Aptd. núm. 37.-Tlfn. 13-85
CORDOBA

Dr. M. Quero Morente
PULMON Y CORAZON
Consulta: De 2 a 6

J. JORDANO
Médico - Oculista
San Alvaro, 10. Consulta diaria

NUEVO RESTAURANT DE MIGUEL GOMEZ
Marqués de Boil, núm. 5. (Antes Merillos)
Teléfono 2503
Plato del día: Filete de solomillo a la americana.

GOBIERNO MILITAR DE CORDOBA

Para conocimiento del público en general se reseñan a continuación los barcos que salen de los distintos puertos para África, Canarias y Palma de Mallorca:

Para Canarias
De Sevilla: Línea regular sin fechas fijas, el «Ciudad de Melilla», «J. J. Sister» e «Iseño».
De Cádiz: Los sábados, a las trece.

Para Palma de Mallorca
De Sevilla: Línea regular sin fecha fija, el «Franca Fassio» y el «Firenze».
De Málaga: Cada veinte días el «Ciudad de Bencharfi», que algunas veces parte de Sevilla, haciendo escalas en Tánger y Ceuta.

Para Ceuta
De Algeciras: Correo diario a las 15:30.

De Málaga: El «Carmen», «Cabo Páez» y «María Martínez», los martes y viernes. Estos barcos son pequeños e incómodos y no reúnen condiciones para el pasaje. Sólo tienen un camarín con seis u ocho literas y no hay servicio de restaurant.

Para Melilla
Desde Málaga: Estos dos últimos barcos hacen la travesía los lunes y jueves.

Para Pollenza
Desde Cádiz: Servicio de hidroavión los martes, jueves y sábados, a las seis de la mañana.

A NUESTROS SUSCRIPTORES DE FUERA DE LA PROVINCIA

La Administración de este periódico avisa a los suscriptores de fuera de la capital que han sido puestas en circulación las LETRAS DE CAMBIO A OCHO DIAS VISTA para el pago de sus respectivas suscripciones, con el aumento de las comisiones de cobro de los Bancos que hemos publicado oportunamente, advirtiéndoles que al pie de las mismas se consigna el período a que corresponde dicho pago.
Se ruega a los suscriptores que no han enviado su importe a esta Administración se abstengan ya de hacerlo, abonando nuestro giro a su vencimiento PARA EVITAR LA DEVOLUCION QUE OCASIONA UN NUEVO GASTO DE PESETAS 100, CUYA CANTIDAD CARGAREMOS AL SUSCRIPTOR QUE CORRESPONDA AL GIRAR EL IMPORTE DEL PROXIMO TRIMESTRE.

Pescadería de ANTONIO NIETO
Puestos núm. 83 y 84 del Mercado de Sánchez Peña
Los mejores pescados, los de esta casa

Jefatura de Sanidad Militar de Córdoba

Las señoritas aprobadas en el curso para Auxiliares de Enfermeras organizadas por esta Jefatura y que están pendientes de entrega de la fotografía que hay que enviar a Burgos, a la Inspección General de Servicios Femeninos de Hospitales, las presentarán en el impropio plazo de ocho días en las Oficinas de esta Jefatura, ya que sin el cumplimiento de este requisito, no se les hará entrega del título-diploma expedido por dicha Inspección General.
Córdoba 26 de Febrero de 1938.—Segundo Año Triunfal.—El Jefe de Sanidad Militar, Angel Sánchez, rubricado.

Compañía de ferrocarriles de M. Z. A.

Relación de vagones existentes en la estación de Córdoba con mercancías pendientes de descarga.
Don B. y Luque, 1; don S. Rey Luque, 1; don A. González, 1; don M. González, 1; don S. Cañero, 1; don M. Morales, 1. Total, 6
Córdoba 28 de Febrero de 1938.—Segundo Año Triunfal.
ESTACION DE CERCADILLA
Don José Rubio, 1; don Félix Infante, 1; don Bernardo Alba, 1; don José Moleja, 1; La Mezquita, 1. Total, 5.
Córdoba 28 de Febrero de 1938.—Segundo Año Triunfal.

DE LA PROVINCIA

Hurto de aceitunas
De la finca «Los Poyos», del término de Montalbán, han hurtado catorce sacos de aceitunas con peso total de mil quinientos kilos, propiedad de doña Amalia Lázaro Tensa, ignorándose quienes sean los autores de la sustracción.

Dr. J. Maldonado
Especialista en Partes y Matrn
Horas de consulta diaria: de 2 a 5 tde.
Mármol de Bañuelos, 7.—Teléf. 2223
C O R D O B A
JULIO BURELL, 2. Teléfono 2263

ALFREDO ROMEO
MEDICO - DENTISTA
Gondomar, 5 principal. Teléfono 2652

Administración principal de Correos de Córdoba

El día 5 del próximo mes de Marzo saldrá de Cádiz el vapor Correo de la Compañía Transmediterránea «Cabo Pazo», para la Guinea española, haciendo escala en Las Palmas el día 9 y en Tenerife el 11, para llegar a Santa Isabel el 25.
Córdoba 25 de Febrero de 1938.—Segundo Año Triunfal.—El Administrador principal, José Moreno.

GOBIERNO CIVIL

Suscripción para el Acorazado España
Suma anterior, 240.915'48 pesetas
Alcalde y vecinos del pueblo de Morente, 269'75; don Roque Zafra Carmona, 10; el mismo, 15; Segunda Brigada Mixta División 31, 900'85; personal de la Compañía de Ametralladoras número 3, 141'50.
Suma hasta la fecha, 242.261'08.
Córdoba 28 de Febrero 1938.

SAN RAFAEL
ALMACEN DE CARBONES
Felipe Carracedo Amor
Los carbones antracita y cok se sirven perfectamente cribados y con absoluta garantía en pesos y calidades. Esta casa es la más acreditada de Córdoba
Todos los pedidos a domicilio se sirven rápidamente.
C O R D O B A
Teléfonos 2606 y 2766

GRAN TEATRO (EMPRESA GUERRERO)

HOY MARTES. A las siete y diez y media de la noche.—Nuevo programa estreno en Córdoba, de la extraordinaria producción europea, titulada, LAS HIJAS DE LA PORTER 3, por Jeanne Cheirel, Paul Azais y Josette Day.—Una nueva producción del cine europeo, que alcanzará gran éxito. —Butaca, 1'25 pesetas. Anfiteatro, 0'50.—Paraiso, 0'30.—Mañana, Shirley Temple, la actriz prodigiosa, en OJOS CARINOSOS, superproducción «Fox» en español, en la que también toma parte, Jane Winters.—Jueves, estreno «Fox» de esta temporada, LOCURA DE ESTUDIANTES, por Stuart Erwin y Parsy Kelly.—Un título, CANCION DE MAR.—Una intérprete genial, Marikka Rook.—Una gran marca, «Ufa».—Un estreno que constituirá un acontecimiento, próximamente.

Teatro Duque de Rivas EMPRESA A. CABRERA

HOY MARTES. —A las siete y diez y media de la noche.—Nuevo y sugestivo programa, presentado por «Columbia».—Primer: EL JINETE SIN CABEZA, dibujo en colores.—Segundo: La extraordinaria producción de la marca «Columbia» titulada, VIVAMOS ESTA NOCHE, con Lilián Harvey y Jullio Carminati.—Butaca, 1'25 pesetas.—Grada, 0'30.—Mañana, la gran producción titulada, SABADO, DOMINGO Y LUNES.—Jueves, la graciosa producción nacional, BOLICHE.—Viernes, a beneficio de los Flechas cordobeses, con la gran película fuera de programa, UNA NOCHE DE AMOR y «Noticiero Italiano, letra F.».—Sábado, estreno «Universal», EL ABOGADO, con John Barrymore y Bebe Daniels.

Cine Alkazar TELÉFONO 1565

HOY MARTES.—A las siete y diez y media de la noche.—La gran producción marca «Huet», hablada en español, basada en la célebre obra de Xavier de Montepín, LA PORTERA DE LA FABRICA, interpretada por Germaine Dermoz, Mona Goya y Jacques Greillat.—Butaca, 0'50.—Pronto, ANDA QUE TE ONDULEN, en español.—Seguidamente, UN CABALLERO PARA TODO.—El jueves, estreno de la magnífica opereta alemana, UNA CANCION, UN BESO, UNA MUJER, interpretada por Martha Eggerth y Gustav Froelich.

CINE GONGORA EMPRESA RAMOS

HOY MARTES.—A las siete y diez y media de la noche.—«Los Artistas Asociados», presentan a Jack Buchanan y Lili Damita, en LOS MILLONES DE BREWSTER.—Una chispeante comedia musical, que rebosa gracia y alegría, con bellas «girls» y números musicales, que presenta el número baile la «Caranga».—Butaca, 1'25 pesetas.—Entresuelo, 0'60.—El jueves, estreno del film «Metro» 1928, SU PRIMERA ESCAPADA, por Jackie Cooper y Joseph Calleja.

LA UNION Y EL PÁJICO ESPAÑOL
COMPAÑIA NACIONAL DE SEGUROS REUNIDOS
CAPITAL SOCIAL 12.000.000 DE PTAS
COMPLETAMENTE DESENROLADO
FUNDADA EN EL AÑO 1892
Representantes en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos
Seguros sobre la vida, Seguros contra incendios, Seguros de Valores, Seguros contra accidentes del Trabajo y responsabilidad Civil, Seguros Marítimos, Seguros contra el Robo y Tumulto popular
DIRECCION PARA CORDOBA Y SU PROVINCIA
Plaza de José A. Primo de Rivera, 2 - Tlfn. 1422
Edificio propiedad de la Compañía

SECCION DE ANUNCIOS ECONOMICOS

SE VENDE un autópiano pianola, marca «Howard», en mejores condiciones. Se darán razón: Calle Conde Priego, 1, duplicado, Córdoba.

SE OFRECE una o dos habitaciones, con derecho a cocina, o sin ella, con balcón a la calle. Paseo de la Victoria, número 2, principal.

CABALLERO formal, desea pensión en familia. Dirigirse J. E. D. Ferrereta «La Compañía».

SE VENDE tripas frescas de cerdo, en «El Triunfo, Muro de la Misericordia, 31, comestibles.

SE DESEA un huésped o dos en familia, con habitación a la calle y cuarto de baño. Paseo de la Victoria, número 2, principal.

SE ALQUILAN en sitio céntrico, dos habitaciones exteriores, amuebladas, con derecho a cocina. Eduardo Dato, 11, principal.

COMPRA Y VENTA de botellas. Ramirez de las Casas Deza, 3. Se arriendan cocheras económicas, en la Plaza de España. Teléfono, 2372.

SE VENDE casa moderna, todo lujo, en 60.000 pesetas, renta 345 pesetas, Avenida Medina Azahara. Razón: Cardenal González, 85.

LOS MEJORES HUEVOS de campaña, plátanos y tomates «Betancor» los vende Lola. Plaza de Abastos.

PERMANENTE, se desea adquirir en buen uso, una instalación completa. Informes: Sevilla, número 24, oficinas «La Estrella», Seguros.

EN EL BRILIANTE, próximo a la carretera, se arrienda buena casa de recreo. Razón: Pedro López, 11, duplicado.

ALMONEDA de varios muebles, entre ellos un despacho seminuevo, ropero de lunas, mesilla de noche y varios muebles más. Razón: Tejón y Marín, número 21.

AMA, se necesit en Cister, 7.

ARRENDAMIENTO de varios departamentos con cuarto de baño y de una nave para depósito o garage, en la casa número 1, calle Teniente Carbonell. Para informes, en la portería.

ARRIENDO piso propio para establecimiento o industria, con estanterías y enseres o sin, en calle Librería 16; vendo bicicleta y otros varios. Tejedos Hierro Aragón, Teléfono 1360.

MUEBLES de ocasión. Compra venta. Alfaro, 76. Córdoba.

SE ARRIENDA casa en el campo a 5 kilómetros carretera Trassiera. Para informes: Rodríguez Sánchez, 5.

EN CASA particular se desea caballero formal para vivir en familia, se prefriere estable. Gondomar, 12, segundo, teléfono 1384.

COMPRO gramófono maleta, seminuevo, con o sin discos. Ofertas: Carbonell Morand, número 2, de 12:30 a 2:30 tarde.

SE ARRIENDA una espaciosa y bonita casa en Rey Almoraz, 40.—Razón, en el 50 de dicha calle.

SE ARRIENDA la casa de la calle Costanillas, 44, con estantería para establecimiento. Razón, Domingo Muñoz, 4.

SE ARRIENDA casa muy ventilada con piso alto y bajo, azotea, torre cubierta, instalaciones de luz y agua. Para verla y tratar, Campo de San Antón, 15. Córdoba.

ASFALTO. Federico Espinosa se ofrece para hacer sótanos y pavimentos para evitar las humedades. Razón: Agustín Moreno, 124.

EL COMERCIO
Camiones para transportes, talones, facturaciones, mudanzas, viajes a los pueblos de la provincia y jiras campestrales. Avisos: San Pablo, 18.
Se dan informes sobre casas y pisos en arrendamiento.

TALLERES GARCIA RUEDA MARMOLES Y PIEDRAS
Especialidad en trabajos artísticos, en lápidas y grabados y en relieve. Se facilitan catálogos y presupuestos. Campo Madre de Dios número 7, duplicado. (Puerta Nueva).
Teléfono 1303

La política internacional

La Entente Balcánica ha acordado reconocer al Gobierno del Generalísimo Franco. Chamberlain está dispuesto a dimitir si la Cámara no aprueba su criterio. El Senado francés opone resistencia a la aprobación del Estatuto de Trabajo

El Estatuto de Trabajo de Francia

París 28.—Con motivo de la discusión en el Senado del Estatuto de Trabajo, se teme que surjan discrepancias entre ambas Cámaras.

En la sesión de ayer tuvo que intervenir dos veces el presidente del Consejo con el fin de allanar dificultades.

El Senado se niega a aceptar el Estatuto de Trabajo por estimar que representa la ruina de la producción, pero es posible que para no provocar una crisis se llegue a un acuerdo.

Los unionistas británicos de acuerdo con Chamberlain

Londres 28.—El jefe del partido unionista inglés ha declarado que su grupo aprueba la política exterior de Chamberlain, por considerar que la anterior llevaba al país a una guerra o a la revolución, y ha sido precisamente el primer ministro el que ha dado otro giro más ventajoso a la política.

El Gobierno belga acuerda entrar en relaciones con el de Italia

Londres 28.—El Gobierno de Bélgica ha acordado entrar en relaciones con el de Italia cuando lo crea oportuno.

Así lo ha comunicado el ministro de Negocios Extranjeros a los periodistas.

El embajador de Italia en Londres visita a Mussolini

Roma 28.—Mussolini recibió hoy la visita del embajador de Italia en Londres, Conde Grandi.

El Canal de Suez

Londres 28.—El primer ministro Chamberlain manifestó esta tarde en la Cámara de los Comunes que era inexacto que Italia haya participado en la defensa del Canal de Suez, asunto que no se llevará a las negociaciones anglo-italianas.

Chamberlain prometió informar debidamente a la Cámara de los Comunes de los distintos aspectos de la política exterior.

Inglaterra y el acuerdo austro-húngaro

Londres 28.—El diputado Cambrone preguntó hoy en la Cámara al primer ministro Chamberlain qué medidas adoptará el Gobierno inglés en vista del acuerdo austro-germano.

Chamberlain le contestó que como aquel acuerdo en nada rozaba el pacto de 1921, el Gobierno inglés no tiene por qué intervenir en nada.

Continúan subiendo los valores ingleses

Londres 28.—En la Bolsa de Valores de la City, continúa la progresión de los valores ingleses, que siguen subiendo rápidamente.

Esta progresión se atribuye, a los acontecimientos políticos, principalmente al triunfo alcanzado por el primer ministro Chamberlain en la Cámara de los Comunes al defender las nuevas directrices de la política exterior de Inglaterra.

Defunción y entierro

Ha dejado de existir en esta capital el joven estudiante Carlos Espejo Hernández, hijo de la distinguida señora doña Justa Hernández y Hernández, viuda de Espejo.

Dicho joven era muy apreciado de sus profesores, compañeros y amigos.

Ayer, a las tres y media de la tarde, se celebraron los funerales en la iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos (Compañía), asistiendo numerosísimo duelo. Presidieronlo el rector de dicha parroquia don José Torres Molina, el Reverendo Padre Llorente, Misionero del Corazón de María; representantes de los RR. PP. Salesianos y del Hogar y Clínica de San Rafael, don José María Rey Díaz, don José Eguillor y de Hoces, don Cipriano Martínez de Ariza, don Francisco Gómez, don José Armenta Diéguez, director de la Academia Hispana; don José Barrera Osuna, presidente de la Cámara de Comercio; don Salvador Galván Reina y por la familia doliente, los tíos del finado don Enrique Martínez Nevot y don Galo y don José Hernández.

Terminado el funeral se procedió al traslado del cadáver al cementerio de Nuestra Señora de la Salud. El féretro, que iba envuelto en la bandera de Acción Católica, fué llevado a hombros por jóvenes pertenecientes a la F. E. U., Acción Católica y cadetes de F. E. T. y de las Jons.

En la carroza fúnebre fueron colocadas tres coronas, una de la familia del malogrado joven, otra de la Casa de Galo y José Hernández y la otra de los compañeros de estudio del finado.

Las cintas que pendían del féretro fueron llevadas por don Aurelio Rodríguez, don Antonio Morales de la Cuesta, don Antonio Ramírez López, don Cipriano Martínez Ariza, don Máximo Segura en representación de los cadetes, don Francisco Redondo, don Francisco Gómez y don Manuel Beltrán, jefe de Falange Española Tradicionalista y de las Jons.

Al recibir sepultura el cadáver un jete de cadetes pronunció las palabras de ritual: «Por última vez Carlos Espejo Hernández. ¡Presente!»

Todos los concurrentes contestaron brazo en alto.

Enviamos nuestro sentido pésame a la desconsolada madre del finado, tíos, abuela y demás familia.

Los coros de San Andrés

El domingo, tuvimos ocasión de escuchar el concierto radiado por los coros de la parroquia de San Andrés, que progresan extraordinariamente.

Dichos coros, formados por un crecido número de señoritas, niños y caballeros de la feligresía, bajo la dirección del Rector de la citada parroquia, don Fernando Poveda Sanceda, cantan con exquisito gusto y afinación y cuentan ya con un extenso repertorio, en el que figuran obras de Palestina, Bachs, Clavé y otros grandes maestros.

La audición gustó mucho a cuantas personas la oyeron y es seguro que los citados coros, obtendrán un gran éxito en las solemnes fiestas que se preparan en la parroquia de San Andrés, para la Semana Santa.

Parroquia de San Lorenzo

La Cofradía de Nuestro Padre Jesús del Calvario y Nuestra Señora del Mayor Dolor

El domingo se reunió la Junta Directiva de la Cofradía de Nuestro Padre Jesús del Calvario y Nuestra Señora del Mayor Dolor en la Parroquia de San Lorenzo, presidida por su hermano mayor don Antonio Manjón Pulido para tratar de las reformas que se propone introducir en sus pasos con objeto de que figuren con la mayor brillantez posible en las procesiones de Semana Santa.

Se expusieron varios proyectos que fueron aprobados por unanimidad.

Entre los hermanos reina gran entusiasmo y el número de aquellos ha aumentado considerablemente.

En números sucesivos iremos concretando las mejoras de que hacemos mención.

SECCION RELIGIOSA (Calendario cordobés)

Santo del día

Hoy: San Albino, obispo y confesor. Se cierran las velaciones. Mañana: Miércoles de CENIZA, San Simplicio, papa y confesor.

Jubiléo circular

Hoy en la parroquia de San Pedro, costeador por doña María Antonia Fernández Negrete, por su esposo. Mañana, en el convento de Capuchinos, costeador por don José Caballero y señora, por sus difuntos.

En la Catedral

Mañana, sermón a cargo de don Vicente Ledesma Barbero, canónigo.

AUXILIO SOCIAL HA ENTRADO EN TERUEL

Todavía el Ejército desalojaba de Teruel a la fauna roja, todavía trepidaba el aire de la batalla y los carteles marxistas ensuciaban las paredes y humeaban los escombros, cuando ya apareció por la carretera de Zaragoza una interminable fila de camiones. No eran camiones de guerra, pero no por eso dejaban de ser de Falange y de Franco.

No llevaban cañones ni bombas ni fusiles, llevaban pan. Auxilio Social hacia en Teruel acto de presencia, muy pocas horas después de entrar nuestras tropas.

Nuestro Ejército va ganando la guerra. Auxilio Social va ganando la paz. ¡A cual más heroica de las batallas! También en la retaguardia compactas legiones viven el afán patriótico de nuestra vanguardia, como un reflejo del frente de virtudes, abnegación y callado esfuerzo anónimo.

Sería infame cada conquista si no se completara con la obra social de la Falange, que es justiciera y cristiana y que el propio Caudillo ha impulsado y alentado cuando lleno de emoción dijo aquellas palabras que «Ni un hogar sin lumbre ni un hombre sin pan» que son, justo, las palabras divinas que Auxilio Social hará que no sea estéril el esfuerzo glorioso del Ejército que va avanzando.

Ya no es un proyecto y quizá, y esto sí que es maravilloso para los españoles que eran el pueblo, de la frondosa legislación, de las promesas, de los castillos en el aire y quizá esto que es casi un milagro Auxilio Social no haya sido proyectado nunca sino realidad y eficacia siempre. Realidad y eficacia, lo mismo cuando comenzó pequeño y débil y casi familiar allá en Valladolid, como ahora, que es casi tan voluminoso que sus límites son el borde mismo de la España Nacional.

La obra desde el primer momento, extendía caridad amorosa a los necesitados Comedores con flores alegres y limpios, hogazas cocidas al fuego sagrado de la madre Castilla y caridad de los pudientes también, que es caritativo cambiar por un sacrificio pequeño como las cuestiones de la ficha azul, la participación a la justicia y hermandad. En la mano de Auxilio Social las pequeñas monedas de cobre se aureolan de simbólico significado.

EN LA NUEVA ESPAÑA, RIQUEZA NO SIGNIFICA PRIVILEGIO, ANTES BIEN, RESPONSABILIDAD

LA SITUACION EN LA ZONA ROJA

Negrín declara que el Ejército nacional es superior al marxista

«Política» pide que se evacue por la fuerza a la población civil de Madrid

Barcelona 28.—La descomposición de la zona marxista, después de la catástrofe de Teruel, se refleja en las constantes reuniones que celebra el Consejo de ministros y las manifestaciones que hacen los consejeros para tratar de disimular en parte la derrota sufrida.

La Prensa roja se muestra soliviantada y recoge un llamamiento del coronel Rojo, dirigido a los milicianos, encareciéndoles la necesidad de hacer frente a la situación militar aún a costa de los mayores sacrificios.

La situación es tan crítica que Negrín se ha visto obligado a dirigirse al marxismo exponiéndole que es necesario un último y definitivo sacrificio para hacer frente a las contradicciones surgidas.

Los dirigentes marxistas convienen en que la proclama del coronel Rojo a las fuerzas republicanas, es el verdadero diagnóstico de la situación expuesta por Negrín, según el cual el Ejército popular está perdiendo la campaña porque los «facciosos» son infinitamente superiores en armas y material de guerra.

Ha dicho Negrín que Teruel fué defendido hasta agotar todas las disponibilidades de resistencia, permaneciendo todos en sus puestos hasta que se impuso la enorme masa guerrera del Ejército Nacional.

Es un hecho de gran importancia que sea precisamente el jefe del Gobierno rojo el que diga que nuestro Ejército es muy superior al marxista.

Confiesan que han agotado las resistencias y que se hace imposible hacer frente al enemigo, hasta tanto se pueda reorganizar de nuevo el Ejército del pueblo.

La evacuación de Madrid

Madrid 28.—El periódico «Política» afirma que hay en Madrid actualmente 1.200.000 personas, a las que es necesario alimentar, y que frente a esta dura realidad no puede haber otra solución que la de evacuar por la fuerza a toda la población extraña al servicio y necesidades de la guerra.

El referido periódico llega a la conclusión de que dicha evacuación no se podrá conseguir mientras su apremiante necesidad no esté dentro de la conciencia del pueblo.

Se considera como traidor al que hable del desastre de Teruel

Barcelona 28.—El ministro de Defensa rojo Indalecio Prieto ha firmado una orden considerando como traidor a cuantos hablen del desastre de Teruel. En el mismo sentido ha publicado un manifiesto la U. G. T. firmado en primer lugar por el conocido ladrón de Bancos, González Peña.

El abastecimiento de Valencia

Valencia 28.—Se han reunido las autoridades rojas, acordando aplicar medidas urgentes para remediar la situación angustiosa de Valencia, principalmente en cuanto se refiere al abastecimiento de viveres, de los que se carece casi en absoluto.

Restablecimiento de la jornada de 48 horas en la zona marxista

Barcelona 28.—Un decreto del Gobierno rojo dispone que a partir del 15 de Marzo quede restablecida la jornada semanal de trabajo de 48 horas en todas las industrias.

Queda por tanto abolida la jornada de 40 horas, instituida no hace mucho tiempo.

El Consejo de la Generalidad ha implantado también en su territorio la misma jornada semanal de 48 horas.

GACETILLAS

La lotería de los ciegos. Número premiado en el sorteo de ayer, 973. Aproximaciones, 972 y 974.

Detención de reclamados. A requerimiento del Juez de instrucción de Lucena, han sido detenidos los vecinos de aquella población Manuel Valbuena Santos y Manuel Escalera Real, para que sufran condenas que le han sido impuestas.

Caida grave. Al transitar por la Plaza de la Corredera conduciendo carne el carnicero José Tabares Díaz tuvo la desgracia de pisar una cáscara de plátano y caer al suelo, resultando con una contusión en la rodilla izquierda, hematomas y probable fractura de la rótula, de pronóstico grave.

Después de asistido en la Casa de Socorro ingresó en el Hospital de Agudos.

El alcohol. En la Casa de Socorro ha sido asistido Manuel Romero Ruiz de ligera excitación nerviosa, de pronóstico leve, producida por ingestión de alcohol.

Caido de una bicicleta. En la carretera del Brillante cayó de la bicicleta que montaba Francisco Nieto Delgado, resultando con una herida contusa en el labio superior y contusiones y erosiones en diversas partes del cuerpo, de pronóstico reservado.

Fuó asistido en la clínica de la calle Góngora.

Fallecimiento. Ha dejado de existir en esta capital el joven don José Guerrero Ortiz.

Enviamos el testimonio de nuestra condolencia a la apreciable familia del finado.

Posesiones. Los maestros don Antonio Márquez Polonio y doña María Jesús Goicoechea se han posesionado de las escuelas de Piconcillo y La Parrilla, respectivamente.

Industrial multado. El gobernador civil ha impuesto una multa de dos mil pesetas al industrial de esta plaza don Antonio Caballos Jiménez por negarse a vender cierta cantidad de tubería de cemento con destino al Sanatorio Antituberculoso.

Pérdida de una cartera. El vecino de esta capital Francisco Centello Ruiz ha dado cuenta en la Comisaría de Vigilancia de haberse extraviado una cartera que contenía cierta cantidad en metálico y documentos de su interés.

Entrega de una maleta. Don José Luis Miranda ha entregado en la Comisaría una maleta vacía que hace días dejó en su domicilio un soldado desconocido, el cual no ha vuelto para recogerla.

Antonio Nieto Redondo. Ventas al por mayor y detall de PESCADOS y MARISCOS. CORDOBA

Sanatorio de Cirugía Ortopédica. MÉDICO DIRECTOR: FRANCISCO CALZADILLA LEÓN. ESPECIALISTA DIPLOMADO DEL INSTITUTO RUBIO DE MADRID. Huesos.-Articulaciones.-Traumatología. CONSULTA (PREVIO NÚMERO) DE 11 A 1 Y DE 3 A 5. Habitaciones con camas especiales para fracturados y lesionados en general. Claudio Marcelo, 17 (entresuelo).-Teléfono 1573.-CORDOBA

EXTRANJERO

Promulgación de la Constitución rumana

Bucarets 28.—Ayer se celebró en esta ciudad, con inusitada brillantez, el acto de la promulgación de la nueva Constitución, que tuvo lugar en el Salón del Trono, con asistencia del Gobierno en pleno y del Consejo de la Corona, que prestaron el debido juramento.

El presidente del Consejo rumano, leyó el resultado del escrutinio, resaltando el gran triunfo del Gobierno, que obtuvo más de 4.000.000 de votos, contra 5.663.

Numerosos diputados felicitaron al Gobierno por el resultado del plebiscito que demuestra rotundamente la leal adhesión del pueblo rumano con la política de su Rey.

Las relaciones entre Italia y Polonia

Varsovia 28.—Procedente de Roma, ha llegado a esta ciudad el coronel Ralts, que lleva a su cargo las relaciones comerciales entre Polonia e Italia, las cuales, según ha declarado, son cada vez más firmes.

Ha dicho que Italia es hoy, el factor más firme de la política europea, y la más firme garantía para la paz.

Los jefes de las B. I. amenazan a los diplomáticos ingleses

Londres 28.—Se sabe que con motivo de la dimisión de Eden, los representantes diplomáticos de Inglaterra en la zona roja española, han recibido amenazas de los jefes de distintas Brigadas Internacionales de las que combaten en Barcelona.

Las amenazas han sido despreciadas por los aludidos representantes diplomáticos ingleses, los cuales han puesto el hecho en conocimiento del Gobierno de Chamberlain.

M. A. P. F. R. E. Mútua de Seguros Agrícolas DE Incendio, Pedrisco, Accidentes del Trabajo, Robo, Individual de Accidentes. Delegado Provincial: D. Juan Cruz Conde-Seanes, 6.-Tfno.1222. CONSEJO DE ADMINISTRACION. Presidente Fundador: don Enrique Granda y Calderón de Robles. Don Isidro de Gregorio Villota. Agencia MACHO.-Sevilla.